Лесопарковая зона «Кумысная поляна» 

(см. http://sarjuniortur.ucoz.ru/lesoparkovaja_zona.docx , Карта Кумысной поляны — Кумыска Онлайн (xn----7sbb0bbajemdg6ay7i.xn--p1ai), Карта Кумысной поляны (saratovtravel.ru), 28.12.2018 г. Карта родников природного парка "Кумысная поляна" (saratov.gov.ru), Спортинвые карты лесопарка "Кумысная поляна" г.Саратова (narod.ru))

Город охватывает её с 3-х сторон. Занимает почти 4,5 тыс. га. Это «легкие» нашего города.  Это уникальное место, где собраны природные, исторические и топонимические памятники.
Природный парк «Кумысная поляна» играет исключительно важную экологическую, санитарно-гигиеническую, рекреационно-оздоровительную, ландшафтно-эстетическую и учебно-воспитательную роль для г. Саратова и занимает около 10% его территории. Кумысная поляна - огромный воздушный фильтр, который каждый день пропускает через себя миллионы кубометров воздуха, очищая их от угарного газа, вредных примесей и насыщая кислородом. Кумыска ежедневно снабжает город чистым свежим воздухом. На Кумысной поляне растут в основном пять видов древесных пород: дуб, клен, липа, осина и береза. Животный мир в лесу тоже очень разнообразен. Здесь можно встретить зайцев, лисиц, различных грызунов и различных мелких млекопитающих, а если повезет - лосей, кабанов, косуль, белок, и не только. Так же здесь обитает множество различных насекомых, пресмыкающихся и лесных птиц, очень многочисленны совы. Природа Кумысной поляны со всем ее разнообразием и великолепием часто привлекает любителей художественной фотографии. Центральный массив «Кумысной поляны» является местом массового отдыха населения. На его территории расположено 14 детских лагерей отдыха, 3 санатория, 4 лыжные базы, 2 горнолыжные базы, более 20 баз отдыха (Природный парк Кумысная поляна (tursar.ru), Достопримечательности Кумысной поляны (tursar.ru)).
Большой Кумысной поляной называется центральная часть лесопарка «Кумысная поляна».

 От соседних территорий её отличает, разве что, более ровный рельеф. Никаких обозначенных границ у Большой поляны нет.

 Свое название поляна получила, в прошлом веке, когда ее арендовали татары для выпаса табунов лошадей. Кумыс (молоко кобылиц) производили в большом количестве для продажи дачникам и горожанам. Название (топоним) "Татарский родник" напоминает об арендаторах городских земель. В конце 19-го начале 20-го века Саратовский Крестьянский Поземельный банк арендовал городские земли для строительства дач вокруг леса и на полянах. Об этом нам напоминают названия остановок трамвая № 3, 4. На деньги банка благоустраивался лес, строились дороги, пруды, оформлялись родники. Снимать дачи в этих районах было престижно среди богатых горожан. 

1. Поляна лесника (Поляна лесника (tursar.ru))
 Тихая поляна, недалеко от Кумыски, поросшая густой травой и кустарником. По весне наполняется душистым ароматом – зацветают травы, кустарник стоит весь белый, как в снегу... Если идти от Кумыски прямо, то скоро можно будет увидеть "Дуб великан" – памятник природы. Рядом расположена дамбочка и урочище Лаптев сад (Урочище Лаптев сад (tursar.ru)).

     На поляне (перед спуском к Дубу Великану) можно увидеть заросли сирени, а рядом, если приглядеться – в земле куски красного кирпича. Дело в том, что некогда здесь жил легендарный Лесник Данила.

О леснике Даниле

      Летом 1950 года Д.С. Худяков и его товарищи-туристы около двух недель

 жили у лесника Данилы в кумысно-полянском урочище Лаптев Сад. Кордон (всего три строения) располагался на поляне в юго-восточном углу 23-го лесного квартала в 100-150 метрах к югу, юго-западу от знаменитого Дуба Великана. 

      Лесник Данила, которому в 1950 году на вид было около 45 лет, жил в небольшом домике вдвоем с дочерью. Тогда ей было лет 15-16. Дед Данила, как звали его постояльцы-туристы, был среднего роста, сухощавый, обликом великоросс. Лицо имел не круглое, не скуластое, скорее несколько вытянутое, средне-европейского типа. Кожа на лице загорела, загрубела, как у всякого, кто постоянно в любую погоду бывает на открытом воздухе. Возможно, носил небольшую бороду, но скорее, просто бывал небрит. Телогрейка, топорик за поясом, кирзовые сапоги. На войне лишился руки. Д.С. Худяков вспоминал, что дед Данила учил его и товарищей-туристов поведению в лесу. Говор лесника был обычным для Саратова, не имел никаких отличительных черт, например, оканья.

      Туристы-постояльцы жили в двухэтажном доме с мезонином (верхним полуэтажом) и верандой, то есть в классической даче, находившейся в метрах 20-30 к северу от домика, в котором обитал лесник с дочерью. У верхнего (меньшего по площади, но более глубокого) прудика стояла банька.

      В 1955 году кордон еще существовал и исполнял свои охранные функции. Умер лесник Данила предположительно в 1960-х годах. К началу 70-х на поляне сохранялись лишь остатки построек. Известно, что дочь лесника впоследствии работала на одном из заводов на Дачных. Возможно, это был "Тантал".

 В районе поляны расположены: 

Дуб-великан (Дуб Великан в Саратове 🌳 на Кумысной поляне - 230 лет! (saratovtravel.ru))   

 Как считают специалисты, его возраст составляет приблизительно 200 лет. Высота дуба-великана 30 метров. Ствол обхватом 2,5 метра покрыт грубой, испещренной глубокими трещинами корой. Ветвление дерева начинается на высоте около 3,5 метра. Коряжистые ветви покрыты шишковатыми утолщениями, их диаметр у основания достигает 0,5 метра. Крона великана сильно разветвлена, имеет неправильную, широко-коническую форму. Площадь, прикрываемая кроной, около 150 м2. На этой площади под дубом можно собрать большое количество жёлудя.

 Чуть ниже по овражку находится Дамбочка – земляная насыпь в овраге плакучих берез. Дамбочка привлекательна еще и тем, что отсюда можно спуститься вниз по ущелью Плакучих Берез и выйти к живописным Андреевским прудам (Андреевские пруды в Саратове 🚩 самое интересное (saratovtravel.ru)). 

Андреевские пруды – это излюбленное место отдыха горожан. Расположены они в районе 9-й Дачной, в низовьях оврага Широкий. Пруды хорошо защищены Савельевскими горами от холодных северных ветров. Их постоянно питают родники, расположенные неподалеку: это родник Андреевский и родник Штафский.

Андреевский родник, как и сами Андреевские пруды, носят имя Андреева Фёдора Алексеевича, который был председателем Поливановской администрации в послевоенные годы и много сделал для благоустройства территории вокруг прудов. Хотя изначально пруды назывались иначе. 

В различных литературных источниках, без привязки к точному месту, упоминаются некие "Штафские пруды". Возможно. это они и есть, ведь не зря здесь находится обустроенный источник "Штафский". Табличка на роднике гласит: "Назван по фамилии известных саратовских фабрикантов Штафов, обустроивших во второй половине XIX веке родниковую систему Малой Поливановки, начинавшуюся прудами и родниками Штафского ущелья".

Неподалеку от самих прудов, расположено еще одно известное место – сосны Веймутова (Сосна Веймутова (tursar.ru)). 
Лорд Веймут (Weymouth) впервые завез эту сосну из Америки и посадил в своем поместье. От него и пошло – сосна лорда Веймута, а потом и просто Веймутова сосна.
Это экзотическое для Саратова растение. Хвоя у сосен длинная и мягкая, а шишки имеют необычную, оригинальную форму.

Особенностью веймутовой сосны является и то, что она довольно быстро растет в течение первых ста лет своей жизни. Она морозоустойчива и вполне теневынослива – ведь она родом из смешанных лесов. Это дерево не требовательно к почвам – может произрастать на деградированных землях. Все эти свойства позволяют дереву отлично переносить условия городских парков. Древесина сосны легкая и мягкая, устойчивая к короблению, что определяет ее особую ценность как столярного материала
На юго-востоке России веймутова сосна – довольно редкая жительница. Это и послужило главным аргументом в пользу того, что группа веймутовых сосен около пруда у остановки "9-я Дачная" была объявлена в Саратове памятником природы областного значения. 
Группа сосен невелика – всего пять деревьев, растущих на территории 0,2 га. Их возраст около ста лет при "росте" 20-25 метров.
От Андреевских прудов можно попасть на знаменитый Пик Пионеров - высшая точка Савельевских гор (282 м), помеченная геодезической вышкой, а также склоны (именуемые в народе: Швейцария).

Отличная обзорная точка.
Таких обзорных точек,  с  которых хорошо виден Саратов, несколько.

Например, у женского Свято-Алексеевского монастыря, рядом с которым оборудован родник. Родник находится у подножья Лысогорского плато, чуть западнее монастыря. Попасть сюда можно с остановки транспорта «1-я Дачная». 
Замечательна история  этого монастыря. Достаточно сказать, что он ведет свою историю  с  1848 г. когда епископ Саратовский и Царицынский Афанасий (Дроздов) приобрел у госпожи Таманской участок земли с садом и рощей для архиерейской дачи в четырех верстах от города, позади Спасо-Преображенского мужского монастыря, площадью около 16 га. Со временем на этом месте возник мужской скит, и место  стало назваться Верхней Монастыркой.
В период с 1882 по 1889 год при епископе Павле (Вильчинском) был сооружен храм во имя свт. Алексия Митрополита Московского. Богослужения иноками совершались ежедневно. Со временем территория скита увеличилась до 22 гектаров, и он стоял на возвышенном месте в куще зеленых деревьев и садов. По молитвам насельников в горе пробился источник, из которого вода по керамическим трубам подводилась для нужд скита и местных жителей. В скиту был пруд и фонтан. На территории скита располагалась археологическая ценность – "Вишневое городище" (стоянка древнего человека).

В 1918 году Алексиевский скит был отчужден у Русской Православной церкви и с того времени сменил много хозяев. Храм потерял свой первозданный вид. Было снесено пять куполов и звонница. Судьба насельников скита доподлинно неизвестна, по воспоминаниям людей они были подвергнуты гонениям, а некоторые замучены в подвале храма. Сад был заброшен и большей частью вырублен, не стало водовода и фонтана, остался лишь сам родник.

В 1929 году здесь разместили детский туберкулезный санаторий. В 40-е годы скитская земля стала застраиваться частными домами. В 1969 году в скиту расположилась гинекологическая больница, и алтарь храма осквернялся мерзостью детоубийства.

В 1982 году весь земельный участок, занимаемый больницей, был отведен отделу здравоохранения Саратовского горсовета. В 1986 году часть скитской земли была передана НПО "Алмаз" для строительства горно-лыжной базы. Здесь же планировалось в 13-й пятилетке построить инженерно-лабораторный корпус для НПО "Медтехника".

9 апреля 1990 года архиепископ Саратовский и Волгоградский Пимен направил в горсовет письмо с просьбой возвратить Русской Православной Церкви Алексиевский скит для возрождения и создания на его территории дома престарелых. 26 ноября 1990 года архиепископ Пимен обратился с письмом к настоятелям храмов епархии о содействии в организации на территории скита женского монастыря. 28 декабря 1990 года состоялось заседание президиума Саратовского горсовета, на котором было принято решение отложить рассмотрение вопроса о возвращении Алексиевского скита Русской Православной Церкви. В течение 1990-1992 гг. вопрос возвращения здания архиерейской дачи и всего скита в целом рассматривался различными инстанциями. Собирались документы, в горсовет поступали от жителей письма в поддержку возрождения обители.

В 1991 году зарегистрированное православное общество Алексиевского храма, наконец-то, добилось решения о закреплении за скитом 5,6 га земли. 14 января 1991 года архиепископом Пименом был принят и зарегистрирован Устав Алексиевского храма и назначен настоятель архимандрит Василий (Захарич). 22 января 1991 года на заседании горисполкома было принято решение о возвращении Алексиевского скита Русской Православной Церкви. Однако исполнение его осложнялось тем, что надо было предоставить предприятиям, занимавшим монастырские здания, новые помещения. Местным же жителям, поселившимся за последние 70 лет на территории скита, архиепископом Пименом были переданы дарственные.

В 1992 году на Святую Пасху в церкви скита состоялось первое богослужение. Жизнь вернулась в Алексиевский скит. При участии местных жителей был убран мусор, облагорожен сад, установлен колокол, начались работы по восстановлению зданий. Жители жертвовали скиту домашнюю утварь, ткани.

21 июня 1993 года Свято-Алексиевский скит посетил Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II.

С октября 1996 года в Свято-Алексиевском скиту стали ежедневно совершаться богослужения.

25 декабря 1997 года решением Синода скит был преобразован в Свято-Алексиевский женский монастырь. Были построены баптистерий, келейный сестринский корпус, насажен фруктовый сад, разбит огород, заведены коровы, куры. В 2000 году обустроена пасека.

25 июня 2000 года совершено освящение нового придела храма в честь Великой Княгини Анны Кашинской. Монастырь имеет икону с мощами этой великой святой чудотворицы. Известно, что она, будучи сама верной христианской женой и помощницей своего супруга-мученика Великого Князя Михаила Тверского, является покровительницей христианских супругов. Не случайно при монастыре действует самая многочисленная детская воскресная школа, которую посещают около 80 детей и среди прихожан немало многодетных дружных семей. Проводятся занятия также и для взрослых.

Также в 2000 году состоялся первый набор в епархиальную школу регентов, воспитанницы которой проживают и обучаются при монастыре, поют на клиросе, несут послушания.

Укрепляется духовная жизнь монастыря. Богослужения совершаются по полному уставу, читается неусыпаемая псалтирь. Ежедневно после вечернего богослужения совершается крестный ход по обители с Богородичным правилом и пением тропарей небесным покровителям обители.

Еще одна смотровая площадка с горы Лысой, а также на вершинах Смирновского, Октябрьского ущелий, у Клинического городка, в урочище Корольков Сад.

Вернемся к объектам лесопарка «Кумысная поляна»:

11. Развалины губернаторской дачи. Заброшенная трехэтажная деревянная дача на территории бывшего пионерлагеря "Росинка", здесь в 1903-1905 годах отдыхал Столыпин со своей семьей.
Заброшенная трехэтажная деревянная дача находится на территории бывшего пионерского лагеря «Росинка». 

 Дача, была построена в начале 20 века Крестьянским Поземельным банком для отдыха состоятельных горожан. 
 Дача знаменита тем, что на ней в 1903-1905 годах отдыхал самый известный саратовский губернатор Петр Аркадьевич Столыпин вместе со своей семьёй. Сгорела где-то в 1998 г.

3. РОЩА ПРОБКОВОГО ДЕРЕВА (Роща бархата амурского (tursar.ru))
Расположена на территории природного парка Кумысная поляна, неподалеку от радиовышки. По площади она не большая, с количеством деревьев около 50, но имеет статус ботанического памятника природы регионального значения. Появилась рощица этого экзотического для Саратовского края растения благодаря проведенному научному эксперименту по приживаемости (или по научному – интродукции) в условиях засушливой степной зоны. А вообще это дерево растет на Дальнем Востоке (Приморье и Приамурье).

   Деревья в роще еще достаточно молоды, но они уже цветут и плодоносят. Листья распускаются позднее, чем у других листопадных пород, – в конце мая и даже в июне. Осенью зелёные листья постепенно приобретают яркую жёлтую окраску, порой – с оранжево-медным отливом. Период цветения у амурского бархата около 10-ти дней. Цветочки невзрачные, имеют желтовато-зеленый цвет, мелкие. Что же касается плодов, то они похожи на черные ягодки с косточками внутри. Листья и плоды бархата амурского имеют специфический запах (для кого-то он покажется даже неприятным). Кора на ощупь бархатистая, а цвет пепельно-серый.

13. Гигантские Ивы

     В природном парке Кумысная поляна между оврагами Денежный и Рокотовский (за 10-й дачной в сторону полигона МВД (Полигон МВД в Соколе - учения - как добраться (saratovtravel.ru))) находится памятник природы "Гигантские Ивы".

 Здесь в низовье Рокотовского оврага бежит ручей, образующий в низине настоящее болото. В этом одном из самых глухих и дремучих мест Кумысной поляны и растут гигантские Ивы, таких что вдвоем можно не обхватить. Они высоко вздымают свои кроны над остальным лесом. 

      Ручей пересекает дорожка, ведущая от родника в Денежном овраге к Малиновому роднику, могучие деревья стоят безмолвными стражами над бродом. Картина поражает воображение.

      В этих местах чувствуешь, что лес очень старый, пахнет сыростью, прогнившие остовы деревьев поросли мхом. Под ногами можно встретить больших Виноградных улиток, обитающих только в этой части леса.

      Порой старые ивы не выдерживают наши снежные зимы и их многотонные стволы падают, ломая все на своем пути.

      Несколько деревьев сломалось за последние годы, одно из них, упало, оперевшись на другое, образовав своеобразный подвесной мост по которому можно подняться достаточно высоко.

      Надеемся, что на смену старым ивам вырастут молодые, еще выше прежних.

        Попав сюда, в этот почти нетронутый, уголок природы нельзя не остановиться, послушать пение птиц, тихое журчание ручья, посмотреть в который раз как лучи солнца играют в заводи у болотца, заросшего густой сочной травой. Красиво здесь и зимой, когда меж пушистых снежных берегов бежит искристый ручей и солнце сверкает в заводи не тронутой льдом.

Царь-берёза

Царь-берёза, дерево изумительной красоты и величия. Среди своих белоствольных подруг она приметна и статью, и возрастом, и тем, что светло-окрашенная (белая) кора-береста начинается у неё значительно выше по стволу, чем у прочих. 

      Царь-берёза расположена на "крайнем севере" 40-го лесного квартала, изобилующего муравейниками, буквально на обочине (на южной стороне) просеки, разделяющей кварталы 24-й и 40-й, в нескольких десятках метров к западу от места её пересечения с дорогой, связывающей северо-восточный угол Большой Кумысной поляны и район так называемой Лесной школы (урочище Три Сосны) в овраге Мечев. С учётом ориентации вышеозначенной просеки по сторонам света получается, что два лесных колосса – Лаптевский Дуб-великан и Царь-берёза – расположены как бы на одной оси запад-восток (с незначительным градусным склонением) на расстоянии примерно 600 метров друг от друга. А само название "Царь-берёза" было дано нами этому великолепному дереву и по аналогии с "Царь-девицей", и за поистине царственную мощь и стать.

      Надеемся, что героиня нашего краткого очерка займёт достойное место среди множества интересных объектов Кумыснополянского леса.

Родники Кумысной поляны: Родники Кумысной поляны - Саратов — 2ГИС (2gis.ru)
Малиновый родник (Малиновый родник в Саратове на Кумысной поляне 💧 интересное (saratovtravel.ru)) достаточно популярен среди саратовцев. Многие люди приходят или приезжают сюда за водой, которая характеризуется высокими вкусовыми свойствами и полностью соответствует гигиеническим требованиям. 

      Источник расположен на территории природного парка "Кумысная поляна", находится в районе 10-й Дачной (Малиновый овраг). 

      Малиновый родник имеет богатую историю. С его названием связано много легенд. Известно, что родник был впервые обустроен в 1914 году Крестьянским Поземельным банком, который сдавал участки богатым купцам и чиновникам. Прошло много лет, родник нуждался в реконструкции и за это дело взялись: известный саратовский скульптор Виктор Иванович Белозеров и его сыновья. Они буквально преобразили как внешний вид, так и всю гидротехническую систему родника. 
      Родник выдает 1,5 кубометра чистой прохладной воды в час. Ежедневно сюда приходят более сотни саратовцев, чтобы набрать воды или просто попить и умыться после долгого пути. 
      Лес здесь особенно девственный и дремучий из-за обилия влаги и нечастого появления человека (люди обычно не уходят в лес далеко от родника и дороги). В этой части леса можно встретить множество больших "виноградных улиток", занесенных сюда когда-то. Впечатляют и огромные деревья, растущие местами вдоль ручья, гигантские ивы, которым уже больше сотни лет...

 Родник "Богатырский" (Богатырский родник в Саратове на Кумысной поляне 💧 (saratovtravel.ru))находится в районе детского оздоровительного лагеря "Родничок" и очень хорошо вписался в окружающую среду, имеет удобные подходы, три выхода воды. Также рядом расположена уютная беседка, где можно немного отдохнуть после длинного пути. 

        Родник выдает 2,4 кубометра воды в час. Очень много людей приезжают к нему на машинах, но есть и те, кто добирается пешком. Вода в роднике чистая, прохладная, приятна на вкус, и соответствует всем санитарно-гигиеническим требованиям. 

        Однако, из-за большого количества посетителей территория быстро замусоривается, что сильно портит впечатление от родника. 

        Ручей от Богатырского родника соединяется с ручьем от Татарского родника и впадает в пруд на 10-й дачной, являясь основной его подпиткой.

Родник "Серебряный" (Серебряный родник в Саратове 💧 на Кумысной поляне (Черномор) (saratovtravel.ru)) находится на территории лесопарка "Кумысная поляна" в районе 4-й дачной. 

    Он очень популярен среди жителей Саратова. Во-первых, вода соответствует всем гигиеническим требованиям, приятна на вкус и не имеет постороннего запаха. Во-вторых, расположен он в непосредственной близости от города, и поэтому до него не сложно добраться как на машине, так и на общественном транспорте. Нужно всего лишь подняться в гору. 
    Родник выдает 1,2 кубометра воды в час. Ежедневно сюда приходят не менее 200 саратовцев. Довольно часто здесь образуются целые очереди желающих набрать воды. 

«Татарский» родник (https://saratovtravel.ru/mesta/kumiska/tatarskij-rodnik/ ) находится на слиянии двух отвершков в верховьях лесистого оврага Балагой. 
 Родник – эталон верхнесаратовского водоносного горизонта. Вода чистая, прозрачная, вкусная, холодная. Минерализация 0,2-0,3 г/л, по составу гидрокарбонатная кальциевая сульфатная. Один литр воды вытекает из родника за 10 секунд. 
Родник был благоустроен в 1994-95 годах, отцом и сыновьями Белозеровыми. 

Так как родник расположен в лесу, то от него очень удобно совершать прогулки. Если вы подниметесь до самого верха, то попадете на пяточок, который позволит попасть вам в любую часть леса (подробнее см. Карта Саратовского леса).

Родник с чистой ключевой водой не так далеко от Кумысной поляны. Расположен очень удачно: в ложбине, в самом начале оврага, с трех сторон защищен от ветра. Здесь очень тихо и спокойно, слышно лишь журчание воды, шелест листьев и пение птиц... Особую красоту этому месту придает маленький пруд. Он появился, благодаря плотине, построенной в овраге, чуть ниже родника. На плотине стоит беседка, где можно перекусить или просто посидеть, слушая голоса леса...
      Кстати, по весне в маленьком заболоченном пруду можно встретить юрких Тритончиков – земноводных ящериц.
Источник-бювет

Этот родник является одним из самых известных и посещаемых (из-за своей транспортной доступности). Но благоустроили его относительно недавно, в последнем десятилетии 20 века. Сегодня источник обрамляет выразительная каменная арка. Вода в нем сильно отличается от других родников: она немного «жесткая», словно хрустальная и очень холодная. 

Здесь удобно набрать воды при начале природоведческих экскурсий по Лысогорскому плато (если начало маршрута – в Октябрьском ущелье); или наоборот отдохнуть после пройденных километров. 

Родник расположен у дороги, ведущей к санаторию "Октябрьское ущелье" и пруду. Через октябрьское ущелье пролегает популярный прогулочный маршрут, и родник здесь как нельзя кстати. Можно набрать воды в жаркий день или утолить жажду после долгого похода прохладной ключевой водой. 

Вода в роднике жесткая, высокая минерализация. 

Окрестности родника очень хороши для прогулок, особенно, с детьми. Выше по дороге в живописном месте расположен пруд, а вокруг стоят сказочные фигурки, в том числе и из причудливых коряг.

Родник на 1-й Дачной у Свято-Алексеевского монастыря является одним из лучших и известнейших родников города Саратова. Ежедневно его посещает более 200 человек, это и отдыхающие, и прихожане монастыря. Очень много людей приезжает сюда на машинах. Поэтому чтобы набрать воду в этом роднике, вам наверняка придется выстоять очередь. 

Родник расположен чуть ниже лесного массива. Рядом с ним расположены горнолыжные склоны, где зимой, например воспользовавшись прокатом базы «Роща», можно покататься на горных лыжах или сноуборде. 

      Отсюда достаточно просто попасть в лес, достаточно пройти мимо базы «Роща», к старому колодцу, и вы уже в лесу. Нужно идти вверх по ущелью, и тогда вы очутитесь в районе 43 столбика. А там уже куда душа пожелает: или в Октябрьское ущелье, или на Большую Кумысную поляну, или в сторону центрального столбика, все зависит от вашего настроения и количества свободного времени. Также если вы подниметесь по самому горнолыжному склону, то вам откроется замечательный вид на город.

Следующая остановка «По требованию» или Трамвайный маршрут на Кумысную поляну (Трамвайный маршрут на Кумысную поляну 🚋 история, следы, что осталось (saratovtravel.ru))
Прежде чем отправляться по нашему маршруту, необходимо сделать небольшой экскурс в историю саратовского трамвая и в частности того, который ходил на Кумысную поляну. Строительство трамвая в Саратове началось в 1906 году. К этому времени в городе уже около 20 лет работала конка. В августе 1906 года началась укладка трамвайных рельсов по Ильинской улице, через два года по Ильинской улице прошёл пробный трамвай, а уже 11 декабря 1908 года началось регулярное трамвайное движение. В конце октября 1909 года в городе действовало уже девять трамвайных линий, проходивших по улицам Немецкой, Московской и многим другим.

В конце XIX – начале XX века Саратовский Крестьянский Поземельный банк арендовал городские земли для строительства дач вокруг леса. На деньги банка благоустраивался лес, строились дороги, пруды, оформлялись родники. Снимать дачи в этих районах было престижно среди богатых горожан.
В 1910 году была проведена первая линия с 10-й Дачной в отдалённый дачный район «Кумысная поляна». Всего за несколько лет этот маршрут приобрёл огромную популярность среди горожан. На Кумысную поляну стали ездить семьи, студенческие и гимназические компании, барышни и кавалеры, пожилые профессора и служащие. Ученики известного в городе Боголюбовского рисовального училища приезжали сюда на этюды. В воскресные дни прибывали сюда обыватели отдохнуть, пособирать ягод и грибов. 

Однако, трамвайный маршрут просуществовал недолго, в 30-х годах прошлого века он потерял смысл, и лесной участок был разобран. Уникальность этой трамвайной линии заключалась в том, что она почти целиком повторяла современную линию 3-го маршрута, затем 4-го, не доезжая до последней остановки, поднималась в лесопарк – в гору, на несколько километров вглубь леса. Одна конечная этого маршрута была на пересечении Московской улицы и Астраханской (там до сих пор сохранились здания трамвайного вокзала), а другая находилась в лесу, примерно в том районе, где сейчас находится лесхоз.

В народе трамвай получил имя «туда-сюда», ведь кольцевых конечных не было, и вагоновожатый переходил в кабину вагона с другой стороны, чтобы поехать в обратном направлении по маршруту. Этот трамвай внёс вклад в городскую топонимику: по его остановкам (1-ый Дачный посёлок, 2-ой Дачный посёлок и т. д.) получили название части Ленинского района города – 1-ая Дачная (остановка), 2-ая Дачная и т.д…

Ну что ж, отправляемся в путь. По автомобильной дороге, в гору. Поворот, второй, третий, смотрим налево – ничего, направо – тоже. Где-то возле четвертого поворота, прямо с дороги, видны бетонные опоры, метра полтора в высоту. Подъезжаем к ним ближе и понимаем, что это остатки трамвайного моста, связывающего две дамбы, по которой шел трамвай. По всей длине и ширине дамбы до сих пор не растут деревья. 

Хотя мост и кажется небольшим в современном понимании, он выполнял очень важную роль в дренировании лесного пространства после сильных дождей и во время таяния снега. Мост был сделан специально, в том месте, где собиралось много воды, следствием чего являлось заболачивание местности. Чтобы этого избежать, инженеры, во время прокладки трамвайного маршрута дамбу обрывали и делали мост, расстояния между его опорами как раз хватало для схода лишней воды с горной части лесопарка. Таких мостов было два, один находится выше 10-й дачной, мы его нашли первым, а второй в глубине лесопарка.

Сделав снимки моста, мы продолжим путь прямо, по дамбе. Лесная тропа, которая как раз проходит по дамбе, не приспособлена для велосипедной езды. Листья, палки, камни, все это встречалось на нашем пути. На секунду нам показалось, что по ширине дамбы до сих пор есть колея, след от рельс. Так мы доехали до развилки дорог, слева Богатырский родник, справа лагерь «Родничок», спереди еще одна развилка.

Кстати, если посмотреть на снимки, сделанные из космоса, можно увидеть, что этот трамвайный маршрут хорошо просматривается целиком. От настоящей ветки 4-го маршрута, не доходя до кольца на 10-й дачной, лесной трамвай поднимался в лес кварталом раньше. Дальше он сливается с нынешней автомобильной трассой, которая позже отходит немного правее. Потом трамвайная линия шла вдоль лагеря «Родничок», с лесной стороны, затем поворот влево и дальше вдоль границы лагеря «Дубки». Трамвайная линия была однопутной. Был разъезд, от которого сейчас осталось только название остановки 4-го трамвая «Разъезд».

Маршруты выходного дня по лесопарку «Кумысная поляна»
В.И. Игошин, Н.В. Терешкова, А.И. Углов Туристские маршруты Саратовской области. – Саратов: Приволж. кн. изд-во, 1983. С. 18-26.
(см. http://sarjuniortur.ucoz.ru/lesoparkovaja_zona.docx , Карта Кумысной поляны — Кумыска Онлайн (xn----7sbb0bbajemdg6ay7i.xn--p1ai), Карта Кумысной поляны (saratovtravel.ru), 28.12.2018 г. Карта родников природного парка "Кумысная поляна" (saratov.gov.ru), Спортинвые карты лесопарка "Кумысная поляна" г.Саратова (narod.ru))

Хорошей формой активного отдыха является поход вы​ходного дня — длительная загородная прогулка группой по заранее выбранному маршруту. Поход выходного дня не тре​бует никакого специального снаряжения и затрат. Но даже такой простейший туристский поход — это не только прогулка. Он требует определенной выносливости, умения ориентиро​ваться и преодолевать естественные препятствия, знаний пра​вил охраны природы и навыков по оказанию первой меди​цинской помощи.
Лучшей одеждой для таких походов будет тренировочный костюм, а на случай непогоды — легкая куртка, на ноги — удобные ботинки или спортивная обувь. В холодную дожд​ливую погоду (весной, осенью) необходимо иметь брезенто​вую куртку (штормовку) с капюшоном и непромокаемую обувь. Отправляясь на лыжную прогулку, следует надеть свитер и куртку для защиты от ветра. Обязательно надо иметь теплые варежки и шапочку. В небольшой рюкзак положите немного еды, термос с чаем (помните, что в пригородной зоне запрещено разводить костры), компас, необходимую одежду. Находясь в лесу, осторожно относитесь к незнако​мым грибам и ягодам — они могут оказаться ядовитыми. Не пейте воду из лесных ручьев и прудов. Двигаться нужно груп​пой, не растягиваясь. Темп движения назначается по самым слабым участникам.
Ниже приведены описания нескольких маршрутов для по​ходов выходного дня в окрестностях Саратова. Их можно проходить в любое время года, полностью или комбинируя отдельные участки.
Маршрут 1. ОТ ЛЫСОЙ ГОРЫ ДО 10-Й ДАЧНОЙ ОСТАНОВКИ
(Продолжительность 4—5 ч, протяженность 10 км)
Маршрут начинается на привокзальной площади. Через тоннель выйдете к автовокзалу. Идите к вид​неющемуся впереди большому углублению в Лысой горе — полуцирку. Ваш путь пройдет сначала по улице, являющейся продолжением ул. Московской, а затем по улице, кото​рая упирается в производственные строения (их можно обойти по ходу слева). За строениями, в глубине полуцирка, имеется родник («Гришинский» родник, «Горный ключ» ущелье Завокзальное город Саратов Саратовская область (svyato.info)). Этот полуцирк саратовские туристы часто называют «завокзальным ущельем». Здесь, у подножия Лы​сой горы (Завокзальная поляна (tursar.ru)), 1 мая 1897 года впервые в истории Саратова про​шла нелегальная маевка, в которой участвовало 35 человек.
«Завокзальное ущелье» богато растениями. Десятки видов трав цветут здесь летом. Среди них ковыли, житняки, типчак и другие злаки; степное разнотравье: люцерна, астрагал, грудница мохнатая, шалфей остепненный, тимьян, васильки, гвоздики; полупустынные виды: прутняк и полынь Лерха. Влево от родника круто вверх уходит тропинка. Во время подъема вы обратите внимание на стройные ряды дубков на склонах горы. Они были высажены горожанами более 50 лет назад. Через 15 минут подъема тропинка выведет вас на пло​скую вершину горы. Остановитесь здесь, переведите дух и оглянитесь назад. Внизу, в узком створе ущелья, вы увидите город. Пройдите по краю горы на юг. Перед вашим взором откроется незабываемая картина Саратова, окруженного с трех сторон горами, с четко спланированными кварталами, с красавицей Волгой вдали. Слева — Соколовая гора, на вер​шине которой установлен монумент саратовцам, павшим в бо​ях Великой Отечественной войны. Между Соколовой горой и Лысой, на которой вы находитесь, город протянулся в сторо​ну Ленинского района. Вправо уходит гряда лесных гор, заканчивающаяся вдали, у волжского берега, горой Увек. Сре​ди этих гор –Агафоновская, Алтынная, Лопатинская. И во всю ширь прямо перед вами — Волга, с зелеными островами, белоснежными теплоходами, с железнодорожным и одним из крупнейших в Европе автомобильным мостами. За Волгой до самого горизонта простирается степь.
Рельеф местности Саратова сформировался во время так называемого акчагыльского века неогенового периода кай​нозойской эры, то есть около 30 млн. лет назад. В то время здесь проходил берег моря, а «саратовская котловина» была его бухтой. Это было одно из последних наступлений моря на территорию Саратовского Поволжья. До этого, в течение де​сятков миллионов лет, таких наступлений было несколько. Каждое из морей называется по имени века, во время кото​рого оно наступало: саратовское, сызранское (моря палео​генового периода кайнозойской эры), маастрихтское, кампанское, сантонское, туронское, сеноманское (моря верхнемелового периода мезозойской эры) и т. д. Остатки обитателей этих морей опускались на дно, слагая горные породы и ми​нералы тех мест, где мы сейчас живем. Лысая гора уникаль​на тем, что на ее склонах можно обнаружить следы вымерших обитателей морей различных геологических эпох (Местонахождение Лысая гора, или Маастрихский карьер (tursar.ru)). Внизу, у подошвы горы, выходят на поверхность сливные песчаники эпохи палеогена (40—50 млн. лет назад). Еще до революции эти пески использовали при строительстве многих саратовских домов. В средней части горы можно обнаружить мергелистые глины с белемнитами и крупными раковинами двустворчатых моллюсков, обитавших в маастрихтском море (60—70 млн. лет назад). Крутые обрывы верхней части горы сложены тре​пелами, опоками и опоковидными глинами, образовавшимися из осадков холодного сызранского моря (50 млн. лет назад).

Продолжайте двигаться по краю горы в южном, а затем в западном направлении. Влево вниз уходит крутой овраг, он приводит в нижнюю часть Октябрьского ущелья (Склон Лысой горы над Шелковичной (tursar.ru)). Прямо перед ва​ми, на северо-западе, — широкая полоса леса. До него око​ло километра. 
В лесу вы увидите прямую просеку, идущую строго в за​падном направлении. От начала просеки влево круто вниз уходит тропинка в Октябрьское ущелье (Октябрькое ущелье в Саратове 🚩 отличное место для прогулок (saratovtravel.ru)), к одноименному санаторию (Санаторий Октябрьское ущелье (tursar.ru)). Этот климатологический санаторий пользуется широкой известностью. Созданная в нем система террен​куров — серпантиновых
дорожек по склонам ущелья — помогает излечению некоторых сердечно-сосудистых заболе​ваний.
Двигайтесь по просеке в западном направлении. Всмотри​тесь в окружающий вас лес. Из деревьев в основном здесь растет дуб. Немало клена платановидного и липы. Встречает​ся береза, осина, вяз гладкий. Подлесок составляют клен та​тарский, бересклет бородавчатый. Кусты бересклета — настоя​щее украшение леса. Его яркие желто-красные плоды с чер​ным семечком-глазком на тонких и длинных плодоножках словно висят в воздухе и далеко видны на фоне густой зеле​ни. А в погожий день поздней осени, когда и дубы уже сбро​сили свою пожухлую листву, тонкие листочки бересклета наполняются какой-то новой свежестью, светятся в лучах осеннего солнца среди почерневшего леса. Летом из трав выделяются своей красотой и размерами василисники, ла​зурник трехлопастный, ясенец голостолбиковый. Встречаются колокольчики.
Просека, по которой вы идете, через 2,5 км приведет вас на поляну. Прямо перед вами посадки сосен (Ведьмин Лес на Кумысной поляне в Саратове 🌲 загадки (saratovtravel.ru)). Здесь можно сделать привал. В северной части Большой Кумысной поляны (Центральная Кумысная поляна 🚩 футбольное поле - интересное (saratovtravel.ru), на краю леса, есть небольшое футбольное поле. От него в северном направлении уходит извилистая лесная дорога. Дойдите по ней до пересечения со второй про​секой, идущей в направлении запад—восток. Если пойти по этой просеке на восток, то через полкилометра вы дойдете до небольшой полянки на пересечении с ближайшей просе​кой, идущей в направлении юг—север. Эта полянка именует​ся у горожан «Центральный столбик». Двигаясь дальше по первоначальной просеке, вы спуститесь в район жиркомбината (2-я Дачная).
Если от места вашего выхода на Большую Кумысную по​ляну пересечь ее поперек, то вы попадете к колодцу неподалёку от лесхоза (Лесхоз Кумысной поляны в Саратове - работа, адрес, контакты (saratovtravel.ru)). Пройдите от колодца на северо-запад, вдоль ограды сада, 300 м. Здесь, за лагерем «Молодёжный», начинается живописная березовая роща. В рощу от лагеря уходят две дороги. Идите по левой — она сразу же входит в ло​щину. Через 500 м лощина начинает углубляться, доро​га спускается в овраг. Слева виден заросший пруд, называемый Татарским. Около него бьет родник (Татарский родник в Саратове 💧 на Кумысной поляне (saratovtravel.ru), а когда-то их было тут 22... Овраг, по которому вы идете, называется Балагой. Это одно из самых птичьих мест в окрестностях Сарато​ва. Питаемые водой родника, тянутся к небу могучие колон​ны ольхи черной. Здесь можно встретить редкое у нас расте​ние недотрогу. На склонах оврага — дубы, липы, клены. Под​лесок образован в основном лещиной. Ландыш, сныть, звезд​чатка ланцетная, сочевичник весенний, копытень европей​ский, хохлатка, фиалка, костяника, малина пришли на смену нагорным травам. Овраг выходит к пруду, недалеко от ко​торого находится конечная остановка трамвайного маршру​та № 4. Это и есть 10-я Дачная остановка.
Маршрут 2. ИЗ СМИРНОВСКОГО УЩЕЛЬЯ —
К МАЛИНОВОМУ РОДНИКУ
(Продолжительность 6—8 ч, протяженность 18 км)
От областной больницы идите по тропинке на запад через заброшенный сад к виднеюще​муся впереди глубокому Смирновскому ущелью. По его дну идет хорошо заметная тропа. Крутые склоны оврага, на дне которого всегда полумрак, покрыты густым лесом. В средней части ущелье раздваивается, вправо уходит мощное ответ​вление. Ваш путь по-прежнему прямо. Из ущелья выходите к Малой Кумысной поляне. Тропинка поднимается на поляну, которую пересекает автомобильная дорога (бывший Баландинский тракт).
Пройдите по тропинке вдоль дороги 0,5—0,7 км до ее кру​того поворота на юго-запад. Справа расположены дома лес​хоза, а также лагерь «Березка».
На повороте пересеките дорогу и идите в направлении виднеющихся в сотне метров от дороги нескольких могучих сосен. За соснами — центральный вход в лагерь «Молодёжный».
От сосен начинается старая трамвайная насыпь, идущая по лесу почти параллельно тракту (Трамвайный маршрут на Кумысную поляну 🚋 история, следы, что осталось (saratovtravel.ru). В 1908 году бельгийское акционерное общество переоборудовало существовавшую в Саратове сеть конно-железных дорог на электрическую тя​гу и в конце года в Саратове был пущен первый в городе трамвай. Для развлечения богачей проложили трамвайную линию и к дачным местам, от 10-й Дачной остановки до Ку​мысной поляны. Проезд по ней стоил недешево. Линия дав​но разобрана, а насыпь сохранилась. Идите по ней в юго-за​падном направлении, минуя остающийся слева лагерь «Дубки». Сойдите с насыпи. Поперек вашего пути ока​жется асфальтированная дорога, а через 150 м — еще одна, со стол​бами линии связи. Сверните по ней вправо (на север). Обе эти дороги идут на 10-ю Дачную остановку. Если после спуска по второй дороге с ближайшего пригорка свернуть круто вле​во, на юго-запад, то тропинка, сбегающая вниз по ложбине, приведет вас к Малиновому роднику (Малиновый родник в Саратове на Кумысной поляне 💧 интересное (saratovtravel.ru)). Он расположен у слия​ния двух ветвей оврага, называемого Малиновым. Это одно из любимых мест отдыха горожан. Сам родник оформлен в виде бетонного колодца с надписью «Малиновый родник», установленного еще до революции. Вода в роднике всегда чистая и холодная.
От родника идите на юг через невысокий лесистый бугор. За ним еще одна ветвь Малинового оврага. По дну течет ру​чей, а по его левому берегу вверх идет хорошая широкая тропа, которая наверху, в пологом месте, сливается с подхо​дящей тропой из соседнего Рокотовского оврага и выводит на довольно широкую поляну, окруженную дубовым лесом. На поляне кусты шиповника, терна, крушины, ракитни​ка, вишни, спиреи, миндаля дикого. От ранней весны и до осени наполнена поляна цветущими травами: рябчиками, тюльпанами, лилово-синим горошком, золотистыми лапчатка​ми и лютиками, малиновым клевером. Пройдите по поляне к ее юго-восточному краю. Здесь спускается в лощину, а затем снова поднимается лесная дорога. Через километр она при​ведет вас к опушке леса в то же место, куда выходит и дорога со столбами, от которой вы спустились к Малиново​му роднику.
Продолжайте двигаться краем леса в восточном направле​нии. Справа остается автомобильная дорога — уже знако​мый вам Баландинекий тракт. Слева лагерь «Дубки». От ворот лагеря сворачивайте на юго-восток, к лесной опушке за трактом. Там виден одинокий деревян​ный дом. В этом месте из леса выходит дорога, а вправо, вдоль неглубокой лощины, тянется тропа. Через боль​шие и малые поляны, мимо дачных поселков она приве​дет на край ущелья (от начала тропинки 2,5 км, идти все время на юго-восток). Здесь открывается вид на Заводской район. Это место называют Корольков сад (Урочище Корольков сад (tursar.ru)). Внизу действитель​но есть сады (Яблоневый сад Корольков сад (tursar.ru)). Вдоль их ограды мимо агропарка (Агротуристический парк Корольков сад (tursar.ru)), в котором множество достопримечательностей (Экстрим-парк в Корольковом саду (tursar.ru), Вольерное хозяйство агропарка Корольков сад (tursar.ru)), можно выйти к конечной остановке трамвайных маршрутов № 8 и 9.
Маршрут 3. НА БОЛЬШУЮ КУМЫСНУЮ ПОЛЯНУ И САВЕЛЬЕВСКИЕ ГОРЫ
(Продолжительность 4—5 ч, протяженность 10 км)
От 2-й Дачной остановки поднимайтесь по улице Деловой в гору. Сразу за гаражами дорога углубляется в лес. Дви​гайтесь по ней на восток. Через полтора-два километра к до​роге слева начинает приближаться просека, идущая в на​правлении запад—восток. Доходим до того места, где доро​га почти касается просеки. Вправо, на север, уходит ложбина, переходящая в овраг (тропа по нему мимо ла​геря «Лесная республика» приводит к жиркомбинату). Влево, на юг, прорублена отчетливая просека. За ней дорога, по ко​торой вы шли, раздваивается. Одна дорога продолжает идти прямо, в западном направлении. Другая сворачивает вправо, на северо-запад, и через полкилометра выводит на просеку направления юг—север, по которой можно выйти к полянке под названием «Центральный столбик», а дальше спуститься к 4-й Дачной остановке (на первом километре слева от этой просеки — сплошные заросли молодой осины, а справа — ста​рая дубрава).
Наш путь лежит на юг по просеке. Через 150 м в нее упирается другая просека, подходящая с запада. Сворачи​вайте на эту просеку и двигайтесь на запад. Через один ки​лометр вы окажетесь на Большой Кумысной поляне, около самодельной футбольной площадки. С юга к площадке под​ходят посадки сосен. Продолжаем двигаться на запад по дороге, проложенной по северному краю поляны. Минуем остающиеся слева посадки березы (Берёзовая аллея - Кумысная поляна 🌳 Саратов (saratovtravel.ru)) и лиственницы, колодец (он будет справа от дороги), ла​герь «Молодёжный» и подходим к его северо-западным воротам. За лагерем начинается березовая роща, в которую уходят две дороги. Идите по левой, сразу входящей в лощину — верховье оврага Балагой. Через 200 м дорога пересекает просеку направления юг—север. Если двигаться по ней на север, то через полтора километра вы окажетесь в овраге, пройдя по нему на запад, выйдете к двум прудам (Андреевские пруды в Саратове 🚩 самое интересное (saratovtravel.ru)). Если просеку миновать и пройти по дороге еще 30—40 м вниз по лощине, то обнаружите ответвление дороги, уходящее вправо. Идите по нему. Около километра эта дорога идет по лесу, оставляя недалеко слева крутой склон оврага Балагой. Верхний край этого оврага сложен породами средней части мелового периода мезозойской эры. Здесь можно найти окаменевшие остатки сеноманских двустворчатых моллюсков и аптских перламутровых аммонитов. Через километр свер​ните по дороге на север. Тропа сбегает вниз. За первыми же дачами сверните по дороге на северо-восток и придете к двум, уже известным нам Алексеевским прудам. Если спуститься по ущелью вниз, то, минуя лагеря «Лесной» и «Строитель», выйдете к 9-й Дачной остановке.
С северной стороны около прудов возвышаются крутые осыпные склоны Савельевских гор — хорошее место для ге​ологических экскурсий. На этих склонах имеются выходы по​род палеогенового периода кайнозойской эры, в которых встречаются окаменевшие остатки брюхоногих и двустворча​тых моллюсков.
Поднимитесь на лесистую вершину Савельевских гор. Пе​ред вами развернется красивая панорама лесных далей (Пик пионеров на Кумысной поляне в Саратове 🚩 чем интересен (saratovtravel.ru)). Хорошо видны разветвления оврага, блюдечки прудов в обрамлении деревьев. На верху горы — дубовый лес. На его опушке растут разнообразные кустарники и травы: ракитник, спирея, миндаль дикий, шиповник. Вес​ной радуют глаз лютики, тюльпаны, рябчики. Летом поляны на​полнены шелестом стрекоз, гудением пчел и шмелей, медо​вым ароматом пушистых, ярко-желтых соцветий подмарен​ника. Красив живой ковер из золотистых лапчаток, синих горошков, розового вязеля, желто-розового марьянника, бе​лых, розовых, малиновых клеверов.
По вершине горы с запада на восток идет лесная дорога. Если двигаться по ней на восток, то через 3 км мож​но выйти в район 3-й Дачной остановки. Если же пройти по дороге 500—600 м до первого крупного ответвления влево и свернуть на него, то спуститесь к 6-й Дачной — конечной ос​тановке трамвайных маршрутов № 3, 4 и 6.
Аналогичный маршрут – см. <043D><0430><0443><043A><0438> <043E> <0437><0435><043C><043B><0435>_2013_2.indd (sgu.ru).

